



# Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 9 (49) ♦ Газета основана в 1933 г. ♦ ПЯТНИЦА, 12 МАРТА 1976 ГОДА ♦ Цена 1 коп.

ПАРТИЯ ТВЕРДО ВЕРИТ, ЧТО  
МОЛОДЕЖЬ, КОМСОМОЛЬЦЫ  
ВПИШУТ НОВЫЕ СЛАВНЫЕ  
СТРАНИЦЫ В ЛЕТОПИСЬ КОМ-  
МУНИСТИЧЕСКОГО СТРОИ-  
ТЕЛЬСТВА!

(Из доклада Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. Н. Брежнева на XXV съезде КПСС)

## 40 лет — институту

Накануне съезда на очередном заседании учебного совета БХФ был заслушан отчет заведующего кафедрой ботаники, доктора биологических наук, профессора Г. Н. Блинова.

Члены совета говорили о плодотворной 40-летней научно-педагогической и общественной деятельности Георгия Николаевича в нашем институте, о его большом вкладе в развитие факультета, в подготовку научных кадров и учителей биологии и химии, о важном практическом значении исследований кафедры под его руководством.

Георгий Николаевич пользуется заслуженным авторитетом и любовью студентов и сотрудников факультета. В свои 78 лет он полон энтузиазма и творческих сил.

Фото А. Петрова.



## РЕШЕНИЯ XXV СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!

### Студенты — съезду

С 21 по 29 февраля в городе проходила неделя «Студенты Томска — XXV съезду партии». В эти дни был запланирован широкий круг мероприятий, в выполнении которых должны были принять участие члены каждой комсомольской группы.

Большая часть студентов приняла активное участие в неделе: сту-

денты 252 гр. отлично поработали по очистке снега у общежития, студенты 552 группы, которые после митинга, посвященного открытию XXV съезда дружно вышли на субботник на стройку.

За эту неделю отдельные бригады БХФ и ФМФ выступили перед рабочими завода резиновой обуви и управле-

ния строительства. Студентами прочитан цикл лекций в подшефных школах на манометровом заводе, в управлении строительства. Активными лекторами в эту неделю признаны студенты факультета иностранных языков М. Филимонов и М. Релин.

**Т. ШАЛАВИНА,**  
секретарь комитета комсомола.

## НАШИ ПЛАНЫ

Коллектив факультета русского языка и литературы гордо одобрил решения XXV съезда Коммунистической партии нашей страны. В ответ на решения съезда на факультете намечено провести ряд мероприятий.

Идеино-политическое воспитание студентов 4го курса — заседание партбюро с такой повесткой: состоится в

марте в каждой студенческой группе намечено провести политчасы, посвященные решениям съезда, подготовить факультетские вечера с тематикой «Советский театр — съезду», «Коммунист шагает по экрану».

Будет проведена теоретическая конференция по проблемам искусства, культуры и народного образования.

Запланировано прочитать для населения цикл лекций, посвященных XXV съезду КПСС «XXV съезд КПСС в литературе и искусстве» (Ю. Г. Ельцов), «Образ коммуниста в современном советском киноискусстве» (Э. В. Блинова), «Вопросы истории в преподавании русского языка» (Н. М. Осокин), «Русское литературное произведение» (В. В. Осокин). В апреле на факультете будет организован конкурс на лучшего читателя.

Н. ОХОЛИНА.

## Приняты новые соцобязательства

На партийно-профессиональном собрании преподавателей кафедр общественных наук было отмечено, что многие пункты соцобязательства перевыполнены. Заслуживает внимания опыт кафедры истории КПСС в политико-воспитательной работе среди студентов, отличающийся разнообразием форм и методов, хорошими результатами.

Преподаватели кафедр ведут большую пропагандистскую работу среди населения города и области, больше всего лекций прочитано заведующим кафедрой истории КПСС И. В. Елизаровым и доцентом В. И. Южаниным.

Коллектив КОИ, критически проанализировав свою деятельность, отметил недостатки в научно-исследовательской работе, затянута сроки сдачи кандидатских эссе,

заменой и диссертаций отдельными преподавателями.

Принимая новые социалистические обязательства в соответствии с Постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, за успешное выполнение народнохозяйственного плана на 1976 год», коллектив кафедры общественных наук поставил перед собой задачи, требующие более напряженного труда. Главное внимание в них уделено улучшению учебно-методического процесса, активизации научно-исследовательской работы и дальнейшему совершенствованию политико-воспитательной работы.

ПРОФБЮРО КОИ.

## ИЗУЧАЕМ И ПРОПАГАНДИРУЕМ

Цикл лекций по материалам XXV съезда КПСС, разработанный на кафедре истории КПСС, состоит из пяти тем. С лекцией о международном положении и внешнеполитической деятельности ЦК КПСС выступает зав. кафедрой И. В. Елизаров. Об итогах 9-й пятилетки и основных задачах экономической политики партии ведет беседа А. И. Зверев. Тему «XXV съезд о социальном развитии

советского общества» разрабатывает Л. В. Муравьева.

Преподаватели кафедры истории КПСС включились в пропаганду и разъяснение решений съезда студентам, труженикам города и деревни.

Всеми преподавателями кафедры проведены беседы и лекции по материалам съезда и студенческих аудиториях.

В ближайшее время намечено провести конференцию пропагандистов,

агитаторов, партийного актива и экономистов Молчановского района, работников предприятия «Эмальпровод».

В соответствии с приказом МВО СССР более глубокое изучение решений XXV съезда на I курсе ФРЯиЛ и ФФВ состоится уже в марте, а на I курсе БХФ, ФИЯ и ФМФ в конце этого семестра.

Н. КУЗНЕЦОВА,  
студентка 215-в гр.

## Поздравляем!

Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР присвоено звание **Мастера спорта СССР** по классической борьбе лаборанту кафедры физического воспитания А. П. Балабко (тренер зав. кафедрой физвоспитания А. П. Самышлов).

Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР присвоил звание **кандидата в мастера спорта** по боксу старшему преподавателю кафедры физического воспитания В. И. Алташину.

## НАШИ ГОСТИ — ПРОСЛАВЛЕННЫЕ ТРУЖЕНИЦЫ

4 марта состоялось очередное заседание клуба ювакхат «Вечно молодые» посвященное советским женщинам. Здесь собрались отрядные ювакхат БХФ, ФИЯ, ФМФ, ФРЯиЛ и ювакхат школы Советского и Кировского районов. Были приглашены гости — Вера Ивановна Малахова участница Великой Отечественной войны, героиня Сталинградской битвы, капитан запаса медицинской службы Лидия Михайловна Соколова, учительница математики школы № 18, Галина Васильевна Афанасьева, старший механик-сборщик работ казавер ордена Трудовой славы Вера Ивановна Знаменко.

Возвращаясь с большим интересом слушали рассказы ветерана войны Ве-

ры Ивановны Малаховой о трудной и опасной профессии военного врача о тяжелых днях окружения, о героической обороне города на Волге. С большим вниманием и уважением комсомольцы и красные галстуки слушали также Лидию Михайловну Соколову рассказавшую о самой благодарной профессии — профессии школьного учителя. Лидия Михайловна вспомнила несколько интересных случаев из своей практики, которые с полной ясностью показали трудности с какими приходится встречаться ювакхат и учителям.

Галина Васильевна Афанасьева поехала попереконтину на работу трудного фронта в годы войны. Более 30 лет трудится Галина Василь-

на на Томском ордена Октябрьской Революции манометровом заводе. За эти годы тысячи манометров для судов и самолетов, паропровов и ГЭС прошли через ее руки и руки ее товарищей по работе. Галина Васильевна рассказывала о своей бригаде, где каждая — орденосец. Очень интересно было узнать, что все члены этой бригады — женщины.

Благодарностью для ветеранов войны и труда были аплодисменты ювакхат, пионерские песни, стихи, прочитанные студентами ФРЯиЛ. В этот день перед комсомольскими ювакхатами открылась еще одна страница истории подвигот советских женщин.

С. ПОЛОВНИКОВ,  
член комитета ВЛКСМ.



НА СНИМКЕ: В. И. Малахова в гостях у пионер ювакхат клуба «Вечно молодые». Фото Б. Федорова.

# Уроки пионерской практики

С веселой весенней каплей начинается активная подготовка студентов к пионерскому лету. На факультетах ФМФ, ФРЯиЛ, ФИЯ заканчивается распределение будущих вожатых по пионерским лагерям. В спецкурсе «Методика пионерской работы» доцент кафедры педагогики К. С. Зыкова знакомит студентов с историей пионерского движения, методикой планирования воспитательной работы, особенностями работы с детьми в пионерском лагере и т. п.

В кабинете педагогики и читальном зале подготовлена специальная литература пионерских и молодежных изданий. В мае для студентов будет организован 5-ти дневный практический семинар, на котором каждый будущий вожатый получит необходимый объем умений и навыков для работы с детьми.

Задача студентов в оставшееся до начала пионерской практики время — аккуратно посещать лекции, подбирать методический материал, разрабатывать КВН, вечера, праздники, беседы, приобретать журналы «Вожатый», «Пионер», «Костер», начитывать литературу по пионерскому движению. Ибо только серьезная подготовка студента может обеспечить интересную работу в отряде, любовь пионеров к своему вожатому, его авторитет. Об этом ярко свидетельствует педагогическая деятельность практикантов прошлого года.

Педагогическую практику в пионерском лагере летом 1975 года прошли 400 студентов ФИЯ, ФМФ, ФРЯиЛ, ФФВ. Более 100 человек работали в пионерских лагерях сельской местности.

Как и в прошлые годы, абсолютное большинство студентов работало хорошо, отдавало детям все тепло своей души, все свои знания и умения. Об этом свидетельствуют наблюдения руководителей института и методистов воспитательной работы, грамоты администрации пионерских лагерей, обкомов профсоюзов, завкомов. Так, например, на имя ректора института пришло письмо, в котором обком профсоюза рабочих строительства и промышленного материалов, начальник пионерского лагеря «Огонек» Т. И. Пестрикова выражают сердечную благодарность студентам 226 группы ФИЯ за хорошую организацию отдыха детей.

Надо сказать, что студенты этой группы досрочно сдали сессию и почти весь первый сезон работали в пионерлагере без старшей пионервожатой. Очень тепло отзывались о руководстве лагеря «Березка» о работе студентки 331 гр. Наташи Курчевой.

Добросовестное отношение к делу воспитания, высокую работоспособность, большую фантазию, выдумку, инициативу проявили студенты всех факультетов. Среди них можно назвать: Нандо Мальцеву, Сашу Куртукову (ФФВ), Лену Шу, Николая Логинова, Николая Качалова, Лену Бойченко, Светлану Александрову, Светлану Окишину (ФИЯ), Таню Крыжановскую, Николая Желтикову, Катю Поспелову, Галю Рябову, Ано Шиканкову, Ольгу Вареникову, Юрия Ли, Лиду Капура, Александра Найда, Валентина Потехина и многих других.

Процесс обучения студентов на подработке осуществляется главным образом ответственными пионервожатыми и начальником пионерского лагеря. От их опыта, мастерства, отношения к детям и вожатым во многом зависит качество педагогической практики.

Наиболее удачными года были педагогические коллективы пионерских лагерей «Юбилейный», «Пламя», «Недровый». Начальники этих пионерских лагерей — опытные педагоги В. А. Матросова, В. А. Берендеева, Т. Е. Гончарова, старшие пионервожатые Людмила Бюкова, Рая Есипенко, (ФРЯиЛ), Людмила Грибушко (ФИЯ) — энтузиасты пионерских дел, ими ежедневно проводились планерки, на которых подводились итоги дня, давался анализ воспитательных мероприятий, подробный инструктаж пионерских дел следующего дня. Такие подсоветы по существу являлись школой вожатых и способствовали более успешному овладению студентами различными формами воспитательной работы.

Студенты овладели методами организации детей на трудовые дела: прополку кедрача, уборку территории лагеря, дежурство по лагерю, сбор лекарственных трав, помощь совхозам в прополке овощей, методикой проведения пионерских линейек, костров, массовых праздников. К сожалению, в других пионерских лагерях обучение студентов пионерской работе почти не осуществлялось. Основные причины — отсутствие опытных старших пионервожатых и консерватизм в работе вожатых, имеющих педагогический стаж.

В связи с недостатком этих кадров семь студентов института без достаточного обучения были направлены на должность ответственных пионервожатых в лагерь на первый сезон. Девушки добросовестно работали, учили, помогали вожатым как могли, но отсутствие необходимого

опыта, конечно, отразилось на качестве практики.

Вожатые часто оставляли один на один с трудностями, в которых помочь им было некому. Примером могут служить дневниковые записи студента. Вот одна из них: «Я ничего не могла сделать с места и чуть не плакала. Думала, что даже брошу свою работу... Многие ребята скажут, что у меня не хватает смекалки и уверенное, огонька, чтобы зажать их...»

Вожатым, которые проходили практику в пионерских лагерях сельской местности, пришлось работать в еще более трудных условиях. Многие из них, например студ. III курса ФМФ Катя Поспелова, Галю Рябову и другие организовывали сами в селах детские площадки, собирали на их детей, проводили интересную, содержательную воспитательную работу. Около 20 студентов проходили практику в детских домах, где старались как своим делом внести теплоту, заботу в детский коллектив.

В заключение несколько слов хочется сказать об отчетной документации. Характеристика администрации пионерского лагеря, планы воспитательной работы, дневники педагогических наблюдений, газеты, поделки,

которые делают студенты в институте, рассказывают о содержании проведенной воспитательной работы, о качестве ее, о приобретенных студентами умениях и навыках, об отношении вожатых к делу.

Надо сказать, что методика планирования студентами овладели достаточно хорошо. Множество различных поделок, детских игрушек из дерева, камня, бумаги, пластилина, природного материала, со вкусом оформленные стенные газеты привлекли студентов из пионерских лагерей. А вот анализировать свою работу, методы и приемы воспитания, использованные в ней, воспитать в себе педагогическую наблюдательность смогли только некоторые вожатые. Типичным недостатком большинства дневников педагогических наблюдений является одиозное перечисление отдельных дел за день, отсутствие анализа воспитательной работы и педагогических наблюдений. Наиболее глубоким совершенным по содержанию можно выделить план-дневник педагогических наблюдений студ. ФРЯиЛ Наташи Барсуковой. В ее записях прослеживаются встретившиеся трудности, примененные вожатой методы и приемы воспитания, рост мастерства студентки.

С. ОРЛОВА, зав. подработкой.

## СПОРТ © СПОРТ СПОРТ © СПОРТ

### ОЛИМПИЙСКИЙ ГОД — НЕ ТОЛЬКО ДЛЯ ОЛИМПИЙЦЕВ



Во время зимней экзаменационной сессии в г. Барнауле состоялся чемпионат Сибири по легкой атлетике среди юношей.

Выступая в составе сборной команды Томской области, студент I курса ФФВ Вадим Кузнецов занял 1-е место в соревнованиях по спортивной ходьбе на дистанции 5 000 м и впервые стал чемпионом Сибири в своей возрастной группе.

Коллектив факультета физического воспитания поздравляет Вадима с высоким спортивным достижением и желает дальнейших успехов в учебе и спорте.

Н. КОРНЕВ, тренер.

### ИТОГИ ПОДВЕДЕНЫ

Кафедра физического питания и спортивного института подвели итоги социалистического соревнования по развитию физической культуры и спорта среди четырех факультетов за 1975 г. Успешно поработал ртывный совет БХФ, являющее первое место в личном первенстве 1-е и 2-е та заняли студенты факультета. Второе то у самого многолетнего физико-математического факультета, третье — у ФРЯиЛ (омиссия по подведению итогов отметила низкий процент подготовленности ГТО на ФИЯ

(63 человека) и ФРЯиЛ (40 человек), что составляет всего 10 процентов от среднегодового контингенту студентов. Всего 11,9 процента общественных физкультурных кадров подготовлено на физико-математическом факультете, только 92 процента студентов ФИЯ являются членами СДСО «Буревестник».

На 1976 год всеми факультетами приняты повышенные социалистические обязательства, которые могут быть выполнены только совместными усилиями спортивных советов факультетов, профкомов, комитетов ВЛКСМ и деканатов.

## С бережливостью к книге

Одна из основных задач библиотеки — обеспечение учебного процесса учебно-методической, научной литературой. Работники отдела обслуживания уделяют серьезное внимание сохранности книжного фонда и качеству обслуживания студентов. В связи с этим с сентября 1975 года в библиотеке ТГПИ проводится изучение сохранности учебного и учебно-методического фонда по факультетам, курсам, группам. Основная цель проводимой работы заключается в изыскании правильных путей распределения учебных пособий и наиболее дефицитной литературы между группами очников

и заочников, повышение коллективной ответственности наших читателей за сохранность книг. На основе всестороннего изучения потери фонда по специально разработанной форме учета библиотеки определяет удельный вес каждого факультета, каждой группы в утере учебников и пособий.

Так, например, за три месяца (с июля по сентябрь) студентами ФРЯиЛ утеряно 20 книг, из них 8 — студентами 343 группы, ФИЯ — 21 (отличились 219, 225, 228, 241, 245 группы), ФМФ — 7 учебников. Большой процент потерянной литературы приходится на

заочников ФРЯиЛ (11 книг) и преподавателей (24). Читатели не возвращают в библиотеку чаще всего наиболее спрашиваемые и необходимые в учебном процессе книги. «История русской советской литературы» под редакцией П. С. Выходцева, «Учебное пособие для подготовки медицинских сестер» А. П. Сафонова, «Педагогика» (разных авторов), «Общая психология» А. В. Петровского и др. Если учесть, что читатели теряют сразу по несколько книг (Польнцева — 4 книги, Н. А. Александрова, К. И. Шибанова, Т. П. Качкина по

3 книги), то можно предположить, какой серьезный ущерб наносится книжному фонду библиотеки. Ведь в течение года из библиотеки по вине читателей потеряно около 100 книг, а это составляет приблизительно 0,7 проц. от общего количества ежегодно получаемой литературы.

Хочется выразить надежду, что за сохранность библиотечного фонда будут бороться не только работники отдела обслуживания, но и наши постоянные читатели, сами студенты, которые не должны равнодушно относиться к книгам.

Г. ХОМЯКОВА, библиотекарь.

## ЗАНЯТИЯ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

С 13 февраля 1976 г. возобновило свою работу отделение ФОПа «Охрана природы» первого и второго года обучения. Отделение организовано сравнительно недавно и в настоящее время находится на пути поиска наиболее эффективных теоретических и практи-

ческих методов в охране природы.

В работе отделения второго года обучения каждый год участвует около 60—70 студентов. В настоящее время на нашем отделении учатся 68 студентов разных факультетов института, по основной состав — студен-

ты БХФ. За прошедший семестр студенты прослушали ряд лекций по охране природы, познакомились с литературой и готовили доклады. Тематика докладов самая разнообразная: по охране и рациональному использованию животного и растительно-

го мира Западной Сибири, по подготовке природоохранительных вечеров в школах и т. п. Во втором семестре будет подведение итогов проделанной работы. Каждый студент сдает сначала доклад на отделении охраны природы, а конечный результат — доклад или проведение вечера в школах г. Томска.

В. ДОЛГИН.

## СПОРТ © СПОРТ

### НА СТАРТЕ — ЛЫЖНИКИ

6—7 марта в районе нефтебазы проходили соревнования на первенство института по лыжным гонкам. Соревнования входят в зачет круглого-

дичной спартакиады института, посвященной XXV сессии КПСС. На старт вышли 8 команд — 4 команды ФФВ и 4 команды всех

других факультетов. В результате упорной борьбы на первое место вышла команда БХФ, набрав 30 814 очков, на втором месте — команда ФИЯ (30 256 очков) и на третьем — команда ФМФ (29 597 очков). В состязаниях среди

курсов ФФВ первыми оказались студенты II курса, вторыми — третьекурсники и третье место заняли первокурсники этого факультета.

Н. ПЕТУХОВ, главный судья соревнований.